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INSERIR CAPA NESTA PÁGINA  
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Simulado 
Simulado CNU – Bloco 4 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no concurso CNU (Bloco 4); 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora; 

4 - Os participantes têm das 8:00 às 13:30 para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

5 - O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado logo abaixo destas informações; 

 

PREENCHA SEU GABARITO 
https://bit.ly/Simulado-CNU-04-02-24    

https://bit.ly/Simulado-CNU-04-02-24
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POLÍTICAS PÚBLICAS 

Elisabete Moreira 

01. Após terem sido formuladas, as políticas públicas 
só se transformam em ações governamentais se 
forem implementadas. A implementação, por sua 
vez, pode ser conduzida segundo diferentes 
modelos. Caso prevaleça o modelo de cima para 
baixo (Top-down), indique qual das características 
abaixo não deverá estar presente.  

a) Cadeia de comando com foco nos decisores de 
alto escalão. 

b) Objetivos definidos e não-contraditórios. 

c) Envolvimento de atores públicos e privados com a 
implementação e avaliação da política.  

d) Baixa autonomia dos níveis médios e inferiores da 
gestão pública. 

e) Ênfase na comunicação de objetivos/tarefas, 
coordenação de ações e responsabilização pelo 
cumprimento das atribuições de cada parte. 

 

02. A avaliação das políticas, programas e projetos 
implementados pela Administração pública pode 
ser realizada segundo três metodologias básicas: 
avaliação de metas, avaliação de impacto e 
avaliação de processo. A avaliação de 

a) metas tem como objetivo medir o grau de êxito 
que um programa ou projeto obtém em relação ao 
processo e ao seu impacto. 

b) metas e de impacto ocorrem concomitantemente 
à implementação do programa ou projeto. 

c) impacto tem como objetivo identificar os efeitos 
produzidos sobre a população-alvo do programa ou 
projeto e produzir dados para reprogramação das 
ações. 

d) processo tem como objetivo medir o grau de 
cobertura do programa ou projeto, estabelecer o 
grau em que está alcançando a população 
beneficiária e produzir dados para a 
reprogramação das ações. 

e) processo ocorre simultaneamente com a 
avaliação de metas. 

03. A Gestão das Políticas Públicas no Brasil tornou-
se um processo institucionalizada nos últimos 
tempos. A literatura acerca da matéria é muito 
diversa e rica, permitindo a análise desde a fase 
inicial, de construção do problema, até a avaliação 
final, de verificação dos resultados alcançados. 
Nesse caso, é INCORRETO afirmar que: 

a) São consideradas políticas governamentais as 
políticas elaboradas e estabelecidas por atores 
governamentais. 

b) Uma política pública é uma diretriz elaborada para 
enfrentar um problema público. 

c) A abordagem estadocêntrica considera políticas 
públicas apenas as que surgem do poder estatal. 

d) O conceito de política pública é único e seguido 
por todos os autores que tratam do tema. 

e) O ciclo de políticas públicas é uma ferramenta 
analítica que permite analisar em separado as 
várias fases de uma política pública. 

 

 

DESAFIOS DO ESTADO DE DIREITO: 
DEMOCRACIA E CIDADANIA 

Emerson Bruno 

04. Romualdo Bezerra, 53 anos de idade, é militar da 
reserva e deseja se candidatar ao cargo de Senador 
da República. De acordo com a CF88, a idade 
mínima como condição de elegibilidade para ser 
detentor do presente mandato eletivo é: 
a) 60 anos de idade. 

b) 30 anos de idade. 

c) 35 anos de idade. 

d) 21 anos de idade. 

e) 18 anos de idade. 
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05. De acordo com a Constituição da República são 
formas de participação direta do cidadão brasileiro 
em nossa democracia. 
a) o plebiscito e o referendo apenas. 

b) o referendo e a iniciativa popular apenas. 

c) o plebiscito, o referendo e a iniciativa popular. 

d) o plebiscito, o referendo, o recall e a iniciativa 
popular. 

e) o plebiscito, o recall e a iniciativa popular. 

Gabarito: C 

Comentários: “CF88 - Art. 14, Art. 14. A soberania 
popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo 
voto direto e secreto, com valor igual para todos, e, 
nos termos da lei, mediante: 

I - plebiscito; 

II - referendo; 

III - iniciativa popular.” 

 

 

DESAFIOS DO ESTADO DE DIREITO: 
DEMOCRACIA E CIDADANIA 

Ricardo Torques 

06. O Programa Nacional de Direitos Humanos – 
PNDH-3 é estruturado em eixos orientadores que 
contêm as respectivas diretrizes. Em relação ao 
Eixo Orientador VI, que versa sobre o Direito à 
Memória e à Verdade, assinale a alternativa 
incorreta.  

a) A investigação do passado é fundamental para a 
construção da cidadania. 

b) A história que não é transmitida de geração a 
geração torna-se esquecida e silenciada. 

c) Estudar o passado, resgatar sua verdade e trazer à 
tona seus acontecimentos caracterizam forma de 
transmissão de experiência histórica, que é 
essencial para a constituição da memória individual 
e coletiva. 

d) O trabalho de reconstituir a memória exige 
revisitar o passado e compartilhar experiências de 
dor, violência e mortes. Somente depois de lembrá-

las e fazer seu luto, será possível superar o trauma 
histórico e seguir adiante. 

e) A vivência do sofrimento e das perdas deve ser 
reduzida a conflito privado e subjetivo, como meio 
de obter reparações.  

 

07. A Constituição Federal estabelece que a 
república Federativa do Brasil, formada pela união 
indissolúvel dos Estados e Municípios e do Distrito 
Federal, constitui-se em Estado Democrático de 
Direito. Percebe-se, portanto, que a forma 
republicana de governo é adotada em nosso país. 
Sobre o tema, é correto afirmar que a república: 

a) Caracteriza-se pela vitaliciedade. 

b) Caracteriza-se pela hereditariedade. 

c) Caracteriza-se pelo exercício do poder político de 
maneira transitória.  

d) Sempre foi a forma de governo adotada no Brasil. 

e) Não permite a construção de um processo 
eleitoral. 
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ÉTICA E INTEGRIDADE 

Antônio Daud 

08. No que se refere ao Sistema de integridade, 
transparência e acesso à informação (Sitai - 
Decreto 11.529/2023), é INCORRETO afirmar que: 

a) Entre os objetivos do Sistema de integridade, 
transparência e acesso à informação (Sitai) está o 
aumento na simetria de informações nas relações 
entre a administração pública federal e a 
sociedade.   

b) O Decreto 11.529, de 16 de maio de 2023, que 
dispõe sobre o Sistema de Integridade, 
Transparência e Acesso à Informação da 
Administração Pública Federal e a Política de 
Transparência e Acesso à Informação, aplica-se às 
empresas públicas e sociedades de economia 
mistas federais que forem prestadoras de serviços 
públicos.  

c) programa de integridade representa o conjunto de 
princípios, normas, procedimentos e mecanismos 
de prevenção, detecção e remediação de práticas 
de corrupção e fraude, de irregularidades, ilícitos e 
outros desvios éticos e de conduta, de violação ou 
desrespeito a direitos, valores e princípios que 
impactem a confiança, a credibilidade e a 
reputação institucional. 

d) fazem parte do Sitai, na qualidade de setoriais, as 
unidades nos órgãos e nas entidades da 
administração pública federal direta, autárquica e 
fundacional responsáveis pela gestão da 
integridade, da transparência e do acesso à 
informação.  

e) os sistemas de corregedoria, ouvidoria, controle 
interno, gestão da ética, transparência possuem 
funções de integridade. 

 

 

 

 

 

09. Assinale a alternativa INCORRETA quanto às 
qualidades da informação, segundo previsto na Lei 
de Acesso à Informação (Lei 12.527/2011): 

a) Informação disponível é aquela que pode ser 
conhecida pelos indivíduos, equipamentos ou 
sistemas autorizados. 

b)  O acesso à informação compreende o direito de 
obter informação primária e atualizada, sendo que 
os portais de transparência ativa deverão manter 
atualizadas as informações disponíveis para acesso. 

c) Informação são dados, processados ou não, que 
podem ser utilizados para produção de 
conhecimento ou para sua transmissão. 

d) Informação íntegra é aquela que foi produzida, 
expedida, recebida ou modificada por determinado 
indivíduo, equipamento ou sistema. 

e) Primariedade é a qualidade da informação 
coletada na fonte, com o máximo de detalhamento 
possível, sem modificações.  
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DECRETO NO 1.171/1994; DECRETO NO 9.203 

Tiago Zanolla 

10. O exercício da função pública implica uma série 
de responsabilidades e comportamentos éticos por 
parte do servidor. Conforme descrito no Decreto n. 
1.171/1994I, diversos princípios são destacados 
como essenciais na conduta do servidor público. 
Esses princípios incluem a moralidade, a eficácia, a 
consciência dos princípios morais, a honestidade, 
entre outros. Esses aspectos são fundamentais 
para a manutenção da confiança pública e o bom 
funcionamento da administração pública. Nesse 
contexto, analise as afirmativas a seguir e assinale 
a opção correta. 

I. A dignidade e o decoro são aspectos secundários 
na conduta do servidor público, uma vez que seu 
papel principal é a execução eficiente das tarefas 
administrativas. 

II. A conduta ética do servidor público não se limita à 
distinção entre o legal e o ilegal, envolvendo 
também a escolha entre o honesto e o desonesto. 

III. A remuneração do servidor público, sendo 
oriunda dos tributos pagos pela população, exige 
um compromisso com a moralidade administrativa 
e a legalidade. 

IV. A cortesia e o cuidado dedicados ao serviço 
público não influenciam a percepção da qualidade 
do serviço prestado ao cidadão. 

V. Longas filas e atrasos na prestação dos serviços 
públicos são situações aceitáveis, desde que o 
servidor esteja cumprindo outras tarefas 
administrativas. 

a) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

b) Apenas as afirmativas I, IV e V estão corretas. 

c) Todas as afirmativas estão corretas. 

d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 

e) Nenhuma das afirmativas está correta. 

 

 

 

TRANSPARÊNCIA E IMPARCIALIDADE NOS 
USOS DA INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NO 

ÂMBITO DO SERVIÇO PÚBLICO 

Paolla Ramos 

11. A Estratégia Brasileira de Inteligência Artificial 
(EBIA) tem como ponto de partida a definição de 
objetivos estratégicos que levam em consideração 
todo o ecossistema tecnológico, e que poderão 
posteriormente ser desdobrados em ações 
específicas.  

São objetivos da EBIA, EXCETO: 

a) Contribuir para a elaboração de princípios éticos 
para o desenvolvimento e uso de IA responsáveis 

b) Promover investimentos sustentados em pesquisa 
e desenvolvimento em IA 

c) Promover barreiras à inovação em IA 

d) Capacitar e formar profissionais para o 
ecossistema da IA. 

e) Estimular a inovação e o desenvolvimento da IA 
brasileira em ambiente internacional 
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DIVERSIDADE E INCLUSÃO NA SOCIEDADE 

Ricardo Torques 

12. Em relação à proteção constitucional aos direitos 
dos grupos indígenas, assinale a alternativa 
correta: 

a) A demarcação das terras indígenas é de 
competência dos municípios. 

b) O ensino fundamental regular será ministrado em 
língua portuguesa, vedada às comunidades 
indígenas a utilização de suas línguas maternas e 
processos próprios de aprendizagem. 

c) As terras tradicionalmente ocupadas pelos índios 
destinam-se a sua posse permanente, cabendo-
lhes o usufruto exclusivo das riquezas do solo, dos 
rios e dos lagos nelas existentes 

d) Os índios, suas comunidades e organizações 
dependem da representação do Ministério Público 
para atuar em juízo em defesa de seus direitos e 
interesse. 

e) As terras tradicionalmente ocupadas pelos índios 
são de sua propriedade. 

 

13. Segundo a doutrina quatro elementos devem ser 
analisados para a conceituação da população 
quilombola. Dentre as alternativas abaixo, assinale 
aquela que não corresponde a um desses 
elementos. 

a) Passado histórico de resistência à opressão racial 

b) Cultura própria. 

c) Relação especial com a terra. 

d) Auto-atribuição. 

e) Aspecto econômico dos imóveis ocupados. 

 

 

 

 

 

 

14. O dever do Estado com a educação será 
efetivado mediante a garantia de educação infantil, 
em creche e pré-escola, às crianças: 

a) Até 5 (cinco) anos de idade. 

b) Até 6 (seis) anos de idade. 

c) Até 10 (dez) anos de idade. 

d) Até 4 (quatro) anos de idade. 

e) Até 7 (sete) anos de idade. 

 

 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL 

Herbert Almeida 

15. A administração pública direta e indireta de 
qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos 
princípios de legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade e eficiência e, também, ao 
seguinte: 

a) os cargos, empregos e funções públicas são 
acessíveis aos brasileiros e estrangeiros que 
preencham os requisitos estabelecidos em lei. 

b) a investidura em cargo ou emprego público 
depende de aprovação prévia em concurso público 
de provas ou de títulos, de acordo com a natureza 
e a complexidade do cargo ou emprego, na forma 
prevista em lei. 

c) as funções de confiança e os cargos em comissão 
devem ser preenchidos por servidores de carreira 
nos casos, condições e percentuais mínimos 
previstos em lei, destinando-se às atribuições 
técnico-burocráticas e de direção, chefia e 
assessoramento. 

d) é vedado ao servidor público civil o exercício do 
direito de greve. 

e) os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e 
do Poder Judiciário não poderão ser superiores aos 
pagos pelo Poder Executivo. 
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16. O Decreto-Lei no 200, de 25 de fevereiro de 1967 
– Estatuto da Reforma Administrativa, classificou a 
administração federal em direta e indireta. A 
respeito do regime jurídico aplicável a tais órgãos e 
entidades, assinale a opção correta: 

a) é vedado ao Presidente da República, aos 
Ministros de Estado e, em geral, às autoridades da 
Administração Federal delegar competência para a 
prática de atos administrativos. 

b) cabe ao Poder Executivo a regulação da 
estruturação, das atribuições e do funcionamento 
dos órgãos da Administração Federal, respeitada a 
competência constitucional do Poder Legislativo. 

c) todo e qualquer órgão da Administração Federal, 
direta ou indireta, está sujeito à supervisão do 
Ministro de Estado competente, inclusive a 
Presidência da República. 

d) as autarquias são conceituadas como o serviço 
autônomo, criado por lei, com personalidade 
jurídica, patrimônio e receita próprios, para 
executar atividades típicas da Administração 
Pública, que requeiram, para seu melhor 
funcionamento, gestão administrativa e financeira 
centralizada. 

e) quando as sociedades de economia mista atuarem 
em regime de monopólio estatal, a maioria 
acionária caberá à União ou a entidade da 
Administração Indireta, em caráter permanente. 

 

17. De acordo com a Lei Federal no 8.112/90, que 
dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores 
Públicos Civis da União, das Autarquias Federais e 
das Fundações Públicas Federais, a exoneração de 
cargo efetivo ocorrerá: 

a) apenas nos casos em que haja pedido expresso do 
servidor. 

b) de ofício, a juízo da autoridade competente. 

c) a pedido, quando não satisfeitas as condições do 
estágio probatório. 

d) de ofício, quando o servidor tomar posse, mas não 
entrar em exercício dentro do prazo. 

e) quando for extinto o cargo ocupado por servidor 
estável. 

 

 

FINANÇAS PÚBLICAS 

Amanda Aires 

18. A função desenvolvida pelo Estado com o 
objetivo de assegurar o ajustamento necessário na 
apropriação de recursos na economia, visando a 
correção dentre outras falhas de mercado, das 
externalidades que fazem com que os preços não 
reflitam as decisões econômicas, e que por isso 
abre espaço para a intervenção do governo na 
economia é denomina função  

a) normativa.  

b) distributiva.  

c) estabilizadora.  

d) administrativa.  

e) alocativa.  

 

19. Se o governo, ao atuar via função estabilizadora 
decide realizar unicamente uma redução dos 
gastos públicos:  

a) Reduz a renda de equilíbrio da economia;  

b) aumenta o multiplicador de gastos da economia 
aberta;  

c) reduz as exportações;  

d) torna o multiplicador do orçamento 
desequilibrado;  

e) eleva o déficit da balança comercial.  
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NOÇÕES DE ORÇAMENTO PÚBLICO 

Leandro Ravyelle 

20. Acerca do que dispõe a inovação orçamentária 
no Sistema Governamental brasileiro, julgue os 
itens a seguir: 

I. A dimensão operacional no sistema orçamentário 
compreende o conjunto de ações orçamentárias 
incluídas na Lei Orçamentária Anual (LOA), bem 
como ações não orçamentárias.  

II. Agenda transversal é o conjunto de atributos que 
encaminha problemas complexos de políticas 
públicas, podendo contemplar aquelas focalizadas 
em públicos-alvo ou temas específicos, que 
necessitam de uma abordagem multidimensional e 
integrada por parte do Estado para serem 
encaminhados de maneira eficaz e efetiva. 

III. A visão de futuro 2027 e os indicadores-chave 
nacionais a ela vinculados (Key National Indicators), 
bem como suas metas, em sistema de bandas. 

IV. As ações orçamentária orientam as diretrizes 
governamentais. 

Está incorreto o que consta em: 

a) II e IV, apenas 

b) IV, apenas 

c) III e IV, apenas 

d) I, apenas 

e) III, apenas 

 

 

GESTÃO GOVERNAMENTAL 

Stefan Fantini 

21. O planejamento realizado pelo nível 
institucional, que envolve a organização como um 
todo, e tem foco no longo prazo é o 

a) planejamento estratégico  

b) planejamento tático  

c) planejamento operacional 

d) planejamento intermediário 

e) planejamento gerencial  

22. A matriz SWOT, ferramenta utilizada em 
planejamentos estratégicos, busca mapear tanto 
oportunidades e ameaças, elementos relacionados 
ao ______________ da organização, quanto forças 
e fraquezas, os quais estão relacionados ao 
________________ da organização. 

As palavras que preenchem corretamente às lacunas 
são, respectivamente: 

a) ambiente físico; ambiente político. 

b) ambiente interno; ambiente externo. 

c) ambiente estrutural; ambiente sociológico. 

d) ambiente externo; ambiente interno. 

e) ambiente interno; ambiente social. 

 

23. De acordo com o Guia PMBOK, o gerenciamento 
do(da) ___________ do projeto inclui os processos 
necessários para assegurar que o projeto inclui 
todo o trabalho necessário, e apenas o necessário, 
para terminar o projeto com sucesso. Indique a 
alternativa que preenche corretamente a lacuna. 

a) integração 

b) escopo 

c) custo 

d) qualidade 

e) riscos 

 

24. “Ampliar e qualificar a gestão, os serviços e as 
políticas governamentais para a sociedade e a 
administração pública, apoiando e potencializando 
a inovação e o fortalecimento das capacidades do 
Estado.” 

O trecho acima, extraído do Mapa Estratégico 2023-
2027 do Ministério da Gestão e da Inovação em 
Serviços Públicos (MGI), representa 

a) a missão do MGI 

b) o propósito do MGI 

c) a visão do MGI 

d) os valores do MGI 

e) a ética do MGI 
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25. O BSC (Balanced Scorecard) traduz a missão, a 
visão e a estratégia organizacional, através de um 
mapa estratégico, composto por objetivos 
estratégicos que estão distribuídos nas seguintes 
perspectiva: 

a) Financeira, Cliente, Processos Externos e 
Aprendizado e Crescimento. 

b) Financeira, Cliente, Processos Internos e 
Aprendizado e Crescimento. 

c) Financeira, Funcionários, Processos Internos e 
Aprendizado e Crescimento. 

d) Financeira, Cliente, Processos Internos e 
Stakeholders. 

e) Funcionários, Cliente, Processos Internos e 
Stakeholders. 

 

26. Conforme a teoria de Maslow, as necessidades 
de autorrealização estão relacionadas à realização 
potencial do indivíduo e, por isso, encontram-se: 

a) na base da pirâmide de Maslow 

b) no meio da pirâmide de Maslow 

c) abaixo das necessidades sociais 

d) no topo da pirâmide de Maslow 

e) logo após as necessidades fisiológicas 

 

27. O líder, através de uma comunicação efetiva, 
apresenta o poder de influenciar pessoas a 
atingirem objetivos que estão além de seus 
próprios interesses. Com o objetivo de explicar o 
funcionamento do processo da liderança surgiram 
algumas teorias da liderança, dentre elas a Teoria 
de Estilos de Liderança conhecida como “Os Três de 
White e Lippitt”. Para essa Teoria, existem três 
diferentes estilos de liderança. O estilo de liderança 
em que o líder centraliza toda a tomada de 
decisões, é dominador, impõe suas ordens e não há 
qualquer tipo de delegação aos liderados é 
conhecido como 

a) Liderança Democrática 

b) Liderança Cesarista 

c) Liderança Pactuada 

d) Liderança Liberal 

e) Liderança Autocrática  

 

 

GESTÃO DE RISCOS 
Elisabete Moreira 

28. Para realizar a gestão de riscos de quaisquer 
objetos, algumas etapas devem ser seguidas, como 
o estabelecimento do contexto, a identificação dos 
riscos, a análise, avaliação e o tratamento dos 
riscos, além da comunicação e consulta às partes 
interessadas e o monitoramento e a melhoria 
contínua. A etapa do processo de gestão de riscos 
no qual realiza-se o desenvolvimento sobre o risco 
e a determinação do nível de risco é denominada. 

a) Estabelecimento do contexto 

b) Identificação de riscos 

c) Análise de riscos 

d) Avaliação de riscos 

e) Tratamento de riscos 

 

29. O modelo das três linhas de defesa foi difundido 
a partir da publicada pelo Instituto dos Auditores 
Internos com o objetivo de estabelecer os papéis e 
responsabilidades essenciais de cada gestor dentro 
da organização para protegê-la dos riscos por meio 
de uma estrutura adequada de governança. Aa 
segunda linha de defesa possui o papel de 
coordenar as atividades de gestão de riscos, 
orientar e monitorar a implementação de suas 
práticas apoiar a definição de metas de exposição a 
risco, monitorar riscos específicos, bem como 
ajudar a definir controles e monitorar os riscos e 
controles da primeira linha de defesa. Nesse caso, 
a segunda linha de defesa pode ser representada 
por 

a) auditoria interna 

b) gestores de nível operacional  

c) compliance 

d) auditoria externa 

e) comitê de auditoria  
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30. Existem muitos referenciais que tratam de 
metodologias de gestão de riscos estabelecendo 
padrões e boas práticas internacionalmente 
reconhecidas. No entanto, a gestão de gestão de 
riscos deve levar em consideração as necessidades 
específicas da organização em face dos objetivos 
que dão suporte à sua missão e dos riscos 
associados. O novo padrão de gerenciamento de 
risco ISO 31000, lançado em 2018, é um dos 
referenciais mais utilizados no Brasil e apresenta 
como princípios orientadores da gestão de riscos 

a) melhoria contínua, dinâmica, avaliação. 

b) integrada, melhoria contínua, implementação. 

c) avaliação, melhoria, liderança e 
comprometimento. 

d) concepção, inclusiva, fatores humanos e culturais 

e) dinâmica, estruturada e abrangente, 
personalizada,  

 

 

POLÍTICA NACIONAL DE SAÚDE 

Lígia Carvalheiro 

31. Sobre as instâncias de participação popular no 
SUS, assinale a alternativa correta: 

a) O Conselho de Saúde deve se reunir a cada 4 anos 

b) Somente os Conselhos de Saúde terão sua 
organização e normas de funcionamento definidas 
em regimento próprio, aprovado pelo Executivo. 

c) A representação dos usuários nos Conselhos de 
Saúde e Conferências será paritária em relação ao 
conjunto dos demais segmentos. 

d) O Conselho de Saúde vida avaliar a situação de 
saúde e propor as diretrizes para a formulação da 
política de saúde nos níveis correspondentes. 

e) A Conferência de Saúde atua no controle da 
execução da política de saúde na instância 
correspondente, inclusive nos aspectos 
econômicos e financeiros. 

 

32. São princípios da Política Nacional de Promoção 
da Saúde, exceto: 

a) equidade 

b) autonomia 

c) participação social 

d) fragmentação 

e) territorialidade 

 

33. Segundo o contexto do Sistema Única de Saúde, 
com relação à utilização da epidemiologia para o 
estabelecimento de prioridades, a alocação de 
recursos e a orientação programática, trata-se de: 

a)  uma diretriz 

b)  um princípio 

c)  um objetivo 

d)  uma responsabilidade do município, apenas 

e)  uma atribuição 

 

 

A DIVERSIDADE E A INCLUSÃO NAS 
POLÍTICAS PÚBLICAS. AÇÕES 

AFIRMATIVAS. MECANISMOS LEGAIS E 
INSTITUCIONAIS DE AMPLIAÇÃO, 

DIVERSIFICAÇÃO E GARANTIA DE DIREITOS 
INDIVIDUAIS, COLETIVOS E DIFUSOS 

Ricardo Torques 

34. As ações afirmativas: 

a) Violam o princípio da igualdade. 

b) Têm por objetivo propiciar aos mais favorecidos 
oportunidades e acessos a espaços e meios que 
contribuam na redução da desigualdade.   

c) Demandam uma neutralidade do Estado em 
relação à fatores distintivos, tais quais raça, sexo, 
raça e cor.  

d) Devem promover favoritismos desproporcionais.   

e) Possuem caráter precário e temporário.  
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35. O Supremo Tribunal Federal já destacou que “o 
modelo constitucional brasileiro incorporou 
diversos mecanismos institucionais para corrigir as 
distorções resultantes de uma aplicação puramente 
formal do princípio da igualdade”. Sobre o tema, é 
incorreto afirmar que: 

a) A reserva de vagas em instituição pública de 
ensino superior com base em critério étnico-racial 
viola o princípio da igualdade.   

b) A desigualação em favor dos estudantes que 
cursaram o ensino médio em escolas públicas e os 
egressos de escolas privadas que hajam sido 
contemplados com bolsa integral não ofende a 
Constituição Federal. 

c) A igualdade material legitima a política de ações 
afirmativas.  

d) A Defensoria Pública é instituição diretamente 
ligada à noção de acesso à justiça, propiciando aos 
necessitados a possibilidade de defender os seus 
direitos e interesses.     

e) A identidade de gênero é manifestação da própria 
personalidade da pessoa humana e, como tal, cabe 
ao Estado apenas o papel de reconhecê-la, nunca 
de constituí-la. 

 

 

ARRANJOS INSTITUCIONAIS PARA 
IMPLEMENTAÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS 

Rodrigo Rennó 

36. Considerando as tendências recentes sobre os 
arranjos institucionais de políticas públicas no 
Brasil, qual das seguintes opções melhor descreve 
a direção dessas mudanças? 

a) Um movimento em direção à centralização total 
do controle de políticas públicas pelo Governo 
Federal. 

b) Uma preferência por arranjos institucionais que 
focam exclusivamente na autonomia dos governos 
locais, sem coordenação federal. 

c) A transição de um modelo de gestão de políticas 
públicas baseado em hierarquia e setorialização 
para um modelo mais integrado e transversal. 

d) A eliminação completa de todos os tipos de 
coordenação horizontal e vertical em políticas 
públicas. 

e) Uma mudança para um sistema em que políticas 
públicas são geridas unicamente por organizações 
privadas, sem intervenção do Estado. 

 

 

AVALIAÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS 

Stefan Fantini 

37. O ciclo de políticas públicas é composto por 
algumas fases. Indique, dentre as alternativas a 
seguir, qual não traz uma dessas fases. 

a) Construção da agenda 

b) Formulação da política 

c) Implementação 

d) Tomada de contas 

e) Avaliação 

 

38. As políticas públicas que buscam alterar o grau 
de concentração de recursos, deslocando 
conscientemente recursos das classes mais 
abastadas financeiramente da sociedade para as 
classes menos abastadas da sociedade, são 
classificadas como  

a) políticas distributivas 

b) políticas de apoio 

c) políticas redistributivas 

d) políticas da sociedade 

e) políticas de império 
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39. A análise de políticas públicas utilizada quando os 
custos e os resultados das políticas públicas podem 
ser traduzidos em unidades monetárias é chamada 
de 

a) Análise Custo-Efetividade 

b) Análise Efetividade-Benefício 

c) Análise Custo-Benefício 

d) Análise Benefício-Efetividade 

e) Análise Efetividade-Custo 

 

40. A fase de ___________ de políticas públicas 
envolve o desenvolvimento, seleção e 
especificação de alternativas para tratar de 
eventuais problemas na agenda do governo. Na 
fase de ______________ das políticas públicas, por 
sua vez, os planos e decisões são convertidos de 
intenções em ações. 

Marque a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas, respectivamente: 

a) Construção da agenda; Formulação  

b) Implementação; Formulação 

c) Formulação; Implementação 

d) Tomada de decisão; Implementação 

e) Formulação; Tomada de decisão 

 

 

SOCIOLOGIA 

Alessandra Lopes 

41. Todo trabalho é, por um lado, dispêndio de força 
humana de trabalho em sentido fisiológico, e 
graças a essa sua propriedade de trabalho humano 
igual ou abstrato ele gera o valor das mercadorias. 
Por outro lado, todo trabalho é dispêndio de força 
humana de trabalho numa forma específica, 
determinada à realização de um fim, e, nessa 
qualidade de trabalho concreto e útil, ele produz 
valores de uso. 

(MARX, Karl. O Capital. São Paulo: Boitempo, 2011, 
vol. 1, p. 172) 

Com relação ao texto acima, podemos afirmar que o 
trecho acima define o conceito de “trabalho” para 
Marx. Tendo em vista isso, assinale a alternativa 
correta: 

a) O trabalho é um elemento moral da sociedade 
humana, enobrecendo a alma humana. 

b) As relações sociais determinam a função do 
trabalho dentro das sociedades contemporâneas. 

c) As bases econômicas do trabalho consistem tanto 
nas relações sociais quanto nas necessidades 
materiais dos seres humanos. 

d) O trabalho valoriza o homem no sentido de definir 
o quanto uma pessoa é produtiva para a sociedade. 

e) Todas as classes sociais realizam trabalho e 
contribuem para a economia das sociedades, no 
modo de produção. 

 

42. O fordismo assinala uma etapa fundamental na 
organização do processo produtivo industrial no 
capitalismo. Baseia-se na “organização científica do 
trabalho na fábrica”, teorizada por Frederick 
Winslow Taylor. O taylorismo propõe o 
estabelecimento de um processo de trabalho 
fundado na subdivisão racional dos movimentos e 
no acompanhamento sistemático dos tempos, 
visando assim a eliminar as peculiaridades 
individuais e a atingir uma estandardização do 
desempenho. 

(GRAMSCI, Antonio. Cadernos do cárcere, volume 4. 
Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2007, p. 367) 

Sobre os modelos de gestão, o fordismo sintetiza os 
acontecimentos históricos ligados à(ao) 

a) Primeira Revolução Industrial na Inglaterra. 

b) Quarta Revolução Industrial, ou indústria 4.0. 

c) Segunda Revolução Industrial na virada do século 
XIX ao XX. 

d) Mercantilismo industrial dos séculos XVII e XVIII. 

e) Terceira Revolução Industrial nos países 
emergentes. 
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43. É importante reconhecer que, quando falamos 
em trabalho doméstico, não estamos tratando de 
um trabalho como os outros, mas, sim, da 
manipulação mais disseminada e da violência mais 
sutil que o capitalismo já perpetuou contra 
qualquer setor da classe trabalhadora. 

(FEDERICI, Silvia. O ponto zero da revolução: 
trabalho doméstico, reprodução e luta feminista. 
São Paulo:  Elefante, 2019, p. 42)  

Segundo as teorias de Federici acerca do trabalho 
feminino e a questão do salário, a autoria afirma 
que o trabalho doméstico é 

a) muito bem remunerado. 

b) forma de exploração econômica. 

c) necessário para o desenvolvimento. 

d) igualmente distribuído entre os gêneros. 

e) elemento natural das sociedades humanas. 

 

44. A uberização refere-se às regulações estatais e ao 
papel ativo do Estado na eliminação de direitos, de 
mediações e controles publicamente constituídos; 
resulta da flexibilização do trabalho, aqui 
compreendida como essa eliminação de freios 
legais à exploração do trabalho, que envolve a 
legitimação, legalização e banalização da 
transferência de custos e riscos ao trabalhador.  

(ABÍLIO, Ludmila Costhek. “Uberização: a era do 
trabalhador just-in-time?”. Questões do trabalho – 
Estudos avançados, 34 (98), jan-abr. 2020. 
Disponível em: 
<https://www.scielo.br/j/ea/a/VHXmNyKzQLzMyH
bgcGMNNwv/#>) 

Uma das consequências do processo de precarização 
do trabalho é 

a) A possibilidade de maiores rendimentos ao 
trabalhador. 

b) Permitir a flexibilização dos horários, o que melhor 
as condições de trabalho. 

c) O aumento da exploração da mão-de-obra através 
da ação do Estado. 

d) A maior segurança aos trabalhadores, que não 
podem ser demitidos. 

e) A diminuição das garantias legais de proteção ao 
trabalhador. 

 

 

PSICOLOGIA SOCIAL E APLICAÇÃO NO 
TRABALHO 

Thayse Duarte 

45. Considere os líderes que conduzem ou motivam 
seus colaboradores em direção aos desígnios 
constituídos por intermédio do esclarecimento das 
funções e das exigências das tarefas. Neste tipo de 
liderança a administração é passiva e ocorre por 
exceção, pois o líder intervém somente quando os 
padrões não são atingidos. Descreve-se a 
liderança:  

a) Transformacional 
b) Transacional. 
c) Carismático. 
d) Situacional.  
e) Democrática. 

 

46.    O modelo de Tuckman de formação de grupos 
e equipes de trabalho nas organizações propõe as 
etapas de formação, turbulência, normatização, 
desempenho e adiamento. A partir disso, é correto 
afirmar que perguntas como “O que os outros 
esperam de mim?” ou “Podemos concordar quanto 
a papéis e trabalho como equipe?” se referem à 
etapa de 

a) normatização. 
b) formação.  
c) turbulência.  
d) adiamento.  
e) desempenho. 
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ATORES NO MERCADO DE TRABALHO 

Celso Natale 

47. Qual das seguintes opções melhor descreve a 
causa principal do desemprego conjuntural? 

a) Flutuações de longo prazo na tecnologia e na 
estrutura industrial. 

b) Decréscimo na demanda agregada durante 
recessões econômicas. 

c) Implementação de políticas de flexibilização 
trabalhista. 

d) Estabelecimento de um salário mínimo baixo. 

e) Falta de habilidades específicas dos trabalhadores. 

 

48. De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia 
e Estatística (IBGE), qual das seguintes categorias 
não é considerada como parte do trabalho 
informal? 

a) Empregados no setor privado sem carteira 
assinada. 

b) Empregados domésticos sem carteira. 

c) Empregadores com registro de CNPJ. 

d) Trabalhadores por conta própria sem CNPJ. 

e) Trabalhadores familiares auxiliares. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

49. A taxa de desemprego, também conhecida como 
taxa de desocupação, é um indicador crucial para 
compreender a situação do mercado de trabalho. 
Com base na descrição fornecida, identifique a 
alternativa correta, com base na doutrina 
econômica. 

a) A taxa de desemprego é calculada dividindo o 
número de desocupados pela População em Idade 
Ativa (PIA). 

b) Quando a taxa de desemprego está em torno de 
5%, o mercado de trabalho está em pleno emprego. 

c) Uma taxa de desemprego de 7% ou mais indica 
que grande parte da população está em idade de 
trabalhar. 

d) A taxa de desocupação é calculada como a razão 
entre os desalentados e a força de trabalho. 

e) A taxa de desemprego é o percentual de pessoas 
desocupadas em relação às pessoas 
economicamente ativas (PEA) ou força de trabalho. 

 

50. Suponha que um trabalhador possui um salário 
de 3 reais por hora e uma renda não trabalho de 2 
reais. Nesse caso, a inclinação de sua reta 
orçamentária será de 

a) -3 

b) -2 

c) 0 

d) 3 

e) 5 
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SEGURANÇA E SAÚDE DO TRABALHADOR 

Edimar Monteiro 

51. A respeito do tema combate a incêndio e 
explosões, julgue as afirmativas a seguir e assinale 
a correta. 

a) Nas edificações, as saídas de emergência não 
podem ser equipadas com dispositivos de 
travamento, ainda que permitam fácil abertura 
do interior do estabelecimento. 

b) Incêndios em combustíveis classe B têm como 
principais características a queima em 
profundidade e em superfície, deixando resíduos 
como carvão e cinza. 

c) No estudo das formas de comportamento dos 
incêndios o termo backdraft é usado para 
descrever a teoria do crescimento de um fogo até 
o ponto onde se torna um incêndio totalmente 
desenvolvido. 

d) No combate a fogos envolvendo líquidos e gases 
inflamáveis pressurizados, devem ser utilizados 
extintores com carga de pó químico seco, uma vez 
que outros agentes extintores não são eficientes 
nesses casos. 

e) Os extintores sobrerrodas podem substituir os 
extintores portáteis no atendimento a diferentes 
pavimentos desde que haja rampa de acesso, já 
que não podem ser transportados através de 
escadas. 

 

52. A respeito da Comunicação de Acidente do 
Trabalho – CAT com previsão no Art. 22 da Lei n.° 
8.213/91, cuja regulamentação se dá pela IN 
PRES/INSS n.° 128/2022, está correto o que se 
afirma em 

a) Fica a contratante obrigada a emitir a CAT de 
trabalhador da empresa contratada que sofre 
acidente em suas dependências. 

b) A empresa ou o empregador doméstico deverão 
comunicar o acidente do trabalho à Previdência 
Social em até 48 horas e, em caso de morte, de 
imediato, à autoridade competente. 

c) Na CAT de reabertura de acidente do trabalho, 
deverão constar as mesmas informações da 
época do acidente, exceto quanto ao 
afastamento, último dia trabalhado, atestado 
médico e data da emissão, que serão relativos à 
data da reabertura. 

d) Havendo omissão na emissão da CAT pelo 
empregador, o trabalhador deverá solicitar junto 
ao INSS sua abertura num prazo máximo de 90 
dias após a ocorrência do acidente. 

e) A CAT de reabertura deve ser emitida no caso de 
agravamento das consequências de acidente 
anterior, independentemente da quantidade de 
dias de afastamento. 

 

53. Em relação ao Nexo Técnico Previdenciário – NTP 
e suas espécies previstas na Lei n.° 8.213/91: Plano 
de Benefícios da Previdência Social – PBPS e no 
Decreto n.° 3.048/99 – Regulamento da 
Previdência Social – RPS, analise as afirmações a 
seguir e assinale a alternativa incorreta. 

a) Os agravos associados aos agentes etiológicos ou 
fatores de risco de natureza profissional e do 
trabalho das listas A e B do anexo II do Decreto n.° 
3.048/99 presentes nas atividades econômicas 
dos empregadores, cujo segurado tenha sido 
exposto, ainda que parcial e indiretamente, serão 
considerados doenças profissionais ou do 
trabalho, nos termos dos incisos I e II, art. 20 da 
Lei n.° 8.213/91. 

b) Considera-se estabelecido o nexo entre o 
trabalho e o agravo quando se verificar nexo 
técnico epidemiológico entre a atividade da 
empresa e a entidade mórbida motivadora da 
incapacidade, elencada na Classificação 
Internacional de Doenças - CID em conformidade 
com o disposto na Lista C do Anexo II do RPS. 

c) Para fins de caracterização do nexo técnico 
epidemiológico, considera-se agravo a lesão, 
doença, transtorno de saúde, distúrbio, disfunção 
ou síndrome de evolução aguda, subaguda ou 
crônica, de natureza clínica ou subclínica, 
inclusive morte, independentemente do tempo 
de latência. 
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d) O nexo técnico epidemiológico é o nexo aplicado 
em decorrência da significância estatística da 
associação entre a Classificação Nacional de 
Atividades Econômicas – CNAE e a Classificação 
Estatística Internacional de Doenças e Problemas 
Relacionados à Saúde – CID-10. 

e) A empresa ou o empregador doméstico poderão 
requerer a não aplicação do nexo técnico 
epidemiológico junto ao Instituto Nacional do 
Seguro Social – INSS através de interposição de 
recurso contendo provas demonstrando a 
inexistência de nexo entre o trabalho e o agravo, 
não se aplicando, entretanto, o efeito suspensivo. 

 

54. Em conformidade com o Art. 21 da Lei n.° 
8.213/91, que estabelece o Plano de Benefícios das 
Previdência Social – PBPS, considera-se acidente do 
trabalho o que ocorre pelo exercício do trabalho a 
serviço de empresa ou empregador doméstico ou 
pelo exercício do trabalho dos segurados especiais, 
provocando lesão corporal ou perturbação 
funcional que cause a morte ou a perda ou 
redução, permanente ou temporária, da 
capacidade para o trabalho.  

Em conformidade com a legislação acidentária 
previdenciária, assinale a alternativa correta. 

a) Equipara-se ao acidente do trabalho, para fins de 
concessão de benefícios previdenciários, a 
doença do trabalho, assim entendida a produzida 
ou desencadeada pelo exercício do trabalho 
peculiar a determinada atividade. 

b) Equipara-se ao acidente do trabalho, para fins de 
concessão de benefícios previdenciários, a 
doença profissional, assim entendida a adquirida 
ou desencadeada em função de condições 
especiais em que o trabalho é realizado e com ele 
se relacione diretamente. 

c) Equipara-se ao acidente do trabalho, para fins de 
concessão de benefícios previdenciários, o 
acidente ligado ao trabalho que, embora não 
tenha sido a causa única, haja contribuído 
diretamente para a morte do segurado, para 
redução ou perda da sua capacidade para o 

trabalho, ou produzido lesão que exija atenção 
médica para a sua recuperação, ou seja, a aquele 
decorrente de concausa. 

d) Equipara-se ao acidente do trabalho, para fins de 
concessão de benefícios previdenciários, o 
acidente sofrido pelo trabalhador no horário de 
trabalho, ainda que fora do local de trabalho, em 
decorrência de ato de pessoa privada do uso da 
razão. 

e) Equipara-se ao acidente do trabalho, para fins de 
concessão de benefícios previdenciários, a 
incapacidade resultante de doença endêmica 
adquirida na região em que ela se desenvolva. 

 

55. Para fins de higiene ocupacional ou do trabalho, 
considera-se os agentes químicos recebem 
diferentes classificações, sendo as principais: a 
classificação quanto ao estado físico (em função da 
forma de apresentação no ambiente), e a 
classificação quanto a ação no organismo 
(classificação fisiológica). Em relação a essas 
classificações e suas subdivisões para fins de 
higiene ocupacional, assinale a alternativa correta. 

a) Os irritantes primários possuem baixa 
solubilidade na água, o que potencializa sua ação 
nas vias aéreas superiores (garganta e nariz), 
provocando efeitos irritantes localizados. 

b) Os irritantes atípicos possuem elevada 
solubilidade na água, o que potencializa a ação 
nas vias aéreas inferiores, especialmente nos 
tecidos alveolares, impedindo o trabalhador de 
identificar através do nariz e garganta qualquer 
efeito imediato da exposição. 

c) Os asfixiantes simples são substâncias que, ao 
ingressarem no organismo, têm ação fisiológica 
que compromete a perfeita oxigenação dos 
tecidos por possuírem grande afinidade química 
com a molécula de oxigênio e consumirem boa 
parte do estoque de oxigênio inalado antes que 
ocorra a troca aeróbica nos tecidos alveolares, 
tendo como exemplo monóxido de carbono. 
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d) Os solvestes orgânicos, como benzeno, tolueno e 
xileno, muito utilizados no ramo industrial, são 
exemplos de anestésicos com ação sobre o 
sistema hematopoiético (sistema formador das 
células sanguíneas), acumulando-se 
predominantemente na medula óssea. 

e) Poeiras respiráveis constituem a fração de 
material particulado suspenso no ar constituída 
por partículas de diâmetro aerodinâmico menor 
que 25 μm (vinte e cinco micrometros), capazes 
de penetrar além dos bronquíolos terminais e se 
depositar na região de troca de gases dos 
pulmões, causando efeito adverso nesse local. 

 

56. A respeito da Norma Regulamentadora n.° 15 (NR 
15): Atividades e operações insalubres, assinale a 
alternativa correta. 

a) Na avaliação da exposição ocupacional ao calor, 
para fins de caracterização da insalubridade, 
determina-se o Índice de Bulbo Úmido 
Termômetro de Globo – IBUTG, ponderando-se a 
temperatura de bulbo úmido em 70%, a de bulbo 
globo em 20% e a de bulbo seco em 10%, caso o 
trabalhador esteja exposto tanto a uma fonte 
artificial de calor quanto a incidência direta de 
carga solar. 

b) Nos trabalhos sob ar comprimido, em condições 
hiperbáricas, nenhum trabalhador poderá ser 
exposta à pressão superior a 4,5 kgf/cm² durante 
o transcorrer dos trabalhos sob ar comprimido, 
exceto em caso de emergência ou durante 
tratamento em câmara de recompressão, sob 
supervisão direta do médico responsável. 

c) Nos trabalhos sob ar comprimido, em condições 
hiperbáricas, nenhum trabalhador não pode 
sofrer mais de uma compressão num período de 
48 horas. 

d) As atividades ou operações que exponham os 
trabalhadores às radiações da luz negra 
(ultravioleta na faixa de 400 a 320 nanômetros, 
chamada de UV-A) são consideradas insalubres, 
desde que provenientes de exposição a luz solar 
em trabalhos à céu aberto. 

e) Para a exposição ocupacional às Vibrações de 
Corpo Inteiro - VCI, o Anexo 8 da NR 15 determina 
que se caracteriza a condição insalubre caso 
sejam superados concomitantemente os dois 
limites de exposição ocupacional: valor da 
aceleração resultante de exposição normalizada 
(aren) de 1,1 m/s² (um vírgula um metro por 
segundo ao quadrado) e valor da dose de vibração 
resultante (VDVR) de 21,0 m/s1,75 (vinte e um 
metros por segundo elevado a um vírgula setenta 
e cinco). 

 

57. Em conformidade com a Norma 
Regulamentadora n.° 16 (NR 16): Atividades e 
operações perigosas, do Ministério do Trabalho e 
Emprego – MTE, não configura condição periculosa  

a) As atividades desenvolvidas em toda a área de 
risco dos locais de armazenamento de explosivos. 

b) As atividades de transporte de líquidos 
combustíveis com volume superior a 200 litros. 

c) As atividades de transporte de inflamáveis 
gasosos liquefeitos com massa acima de 135 
quilos. 

d) As atividades e operações realizadas por 
profissionais da área elétrica em instalações 
energizadas em alta tensão ou em suas 
proximidades. 

e) As atividades realizadas por profissionais de 
segurança patrimonial ou pessoal. 
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FERRAMENTAS DA QUALIDADE 

Stefan Fantini 

58. O Programa 5S da qualidade consiste em uma 
“filosofia” que tem por objetivo mobilizar e 
conscientizar os funcionários para que eles estejam 
motivados a mudarem e buscarem a organização e 
a disciplina no ambiente de trabalho. Esse sistema 
originou-se das palavras japonesas seiri, seiton, 
seiso, seiketsu e shitsuke que significam, 
respectivamente: 

a) Utilização, satisfação, limpeza, disciplina e asseio. 

b) Organização, limpeza, ordenação, asseio e 
autodisciplina. 

c) Disciplina, ordenação, limpeza, padronização e 
higiene. 

d) Organização, ordenação, satisfação, 
autodisciplina e higiene. 

e) Utilização, ordenação, limpeza, padronização e 
autodisciplina. 

 

59. A ferramenta da qualidade que consiste em uma 
técnica para identificar as causas prioritárias dos 
problemas, baseado na premissa de que 20% das 
causas geram 80% dos efeitos é chamada de: 

a) Diagrama de Ishikawa 

b) Ciclo PDCA 

c) Diagrama de Pareto  

d) Histograma 

e) Fluxograma 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SANEAMENTO AMBIENTAL 
André Rocha 

60. Em um ambiente industrial, a gestão de riscos 
ambientais é crucial para a segurança e bem-estar 
dos trabalhadores. Nesse contexto, assinale a 
alternativa que traz um exemplo de risco químico. 

a) Neblinas 

b) Calor 

c) Armazenamento inadequado de produtos 
químicos 

d) Umidade 

e) Bacilos 

 

 

DIREITO DO TRABALHO 
Antônio Daud 

61. Assinale a alternativa INCORRETA no que pertine 
ao trabalho escravo na atualidade: 

a) Reduzir alguém a condição análoga à de escravo 
sujeita o infrator à pena de reclusão, de dois a oito 
anos, e multa, além da pena correspondente à 
violência.   

b) O crime de redução à condição análoga à de 
escravo pode ser caracterizado mediante a 
restrição, por qualquer meio, da locomoção do 
trabalhador em razão de dívida contraída com o 
empregador ou preposto.  

c) trabalho forçado é aquele exigido sob ameaça de 
sanção física ou psicológica e para o qual o 
trabalhador não tenha se oferecido ou no qual 
não deseje permanecer espontaneamente. 

d) vigilância ostensiva no local de trabalho é toda 
forma de limitação ao uso de meio de transporte 
existente, particular ou público, possível de ser 
utilizado pelo trabalhador para deixar local de 
trabalho ou de alojamento.  

e) a existência de trabalhador restrito ao local de 
trabalho ou de alojamento, quando tal local 
situar-se em área isolada ou de difícil acesso, não 
atendida regularmente por transporte público ou 
particular é indicador da possível existência de 
trabalho forçado. 
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62. Exame as assertivas a seguir: 

I. As convenções internacionais, ratificadas 
internamente ou não, representam fontes formais 
do Direito do Trabalho. 

II. O laudo arbitral, com utilização crescente no 
âmbito justrabalhista, caracteriza fonte formal 
heterônoma do Direito do Trabalho. 

III. As convenções e acordos coletivos do Trabalho 
possuem matiz normativa equivalente, razão pela 
qual ambos representam fontes autônomas do 
Direito do Trabalho, em atenção ao 
reconhecimento que a Constituição Federal lhes 
assegura. 

IV. Embora a jurisprudência apresente forte 
relevância enquanto fonte do direito do trabalho, 
ainda que subsidiária, a legislação impede que as 
súmulas dos tribunais trabalhistas criem 
obrigações que não estejam previstas em lei. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 

b) Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 

c) Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 

d) Apenas as assertivas I, II, III e III estão corretas. 

e) Não respondida. 

 

63. A respeito da compensação de jornada, assinale 
a alternativa INCORRETA considerando os termos 
previstos na Consolidação das leis do Trabalho 
(CLT):  

a) É lícita compensação de jornada estabelecida por 
acordo individual, tácito ou escrito, para a 
compensação no mesmo mês. 

b) É lícito o regime de banco de horas estabelecido 
por meio de acordo individual escrito, nas 
situações em que a compensação ocorrer dentro 
do período máximo de seis meses. 

c) É lícito o estabelecimento de banco de horas por 
meio de convenção coletiva de trabalho, nas 
situações em que a compensação não exceder o 
período máximo de um ano. 

d) A prestação de horas extras habituais não 
descaracteriza o banco de horas. 

e) Ocorrendo a rescisão do contrato de trabalho sem 
que tenha havido a compensação integral da 
jornada extraordinária, o trabalhador terá direito 
ao pagamento das horas extras não 
compensadas, calculadas sobre o valor do salário-
hora relativo à data em que a jornada havia sido 
prestada.  

 

64. Considerando os entendimentos consolidados do 
Tribunal Superior do Trabalho (TST) e o regramento 
constitucional acerca da contratação de 
empregados públicos, assinale a alternativa 
correta: 

a) a investidura em cargo público depende de 
aprovação prévia em concurso público de provas 
ou de provas e títulos, de acordo com a natureza 
e a complexidade do cargo, sujeição não aplicável 
à contratação de empregados públicos.  

b) a contratação de servidor público, após a 
CF/1988, sem prévia aprovação em concurso 
público, a despeito de inconstitucional, assegura 
o direito ao pagamento da contraprestação 
pactuada, da indenização referente ao aviso 
prévio e dos valores referentes aos depósitos do 
FGTS. 

c) a contratação de servidor, após a CF/1988, sem 
prévia aprovação em concurso público assegura a 
manutenção do vínculo empregatício, por força 
do princípio da continuidade da relação de 
emprego. 

d) apesar de a contratação de empregado público 
sem concurso ser considerada inconstitucional, 
havendo a privatização da empresa estatal, o 
referido contrato de trabalho pode ser 
convalidado. 

e) a contratação de empregado público sem 
concurso padece de vício insanável, não se 
admitindo convalidação ou sanatória.  
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65. Tomando por base os entendimentos sumulados 
do TST, assinale a alternativa INCORRETA: 

a) Havendo a coexistência de dois ou mais 
regulamentos da empresa, a opção do 
empregado por um deles tem efeito jurídico de 
renúncia às regras do sistema dos outros.  

b) As cláusulas regulamentares, que alterem 
vantagens deferidas anteriormente, só atingirão 
os trabalhadores contratos após a alteração do 
regulamento.  

c) O pagamento de adicional de periculosidade 
efetuado por mera liberalidade da empresa de 
forma proporcional ao tempo de exposição ao 
risco dispensa a realização da prova técnico-
pericial. 

d) Os membros suplentes de Diretoria de 
Cooperativa criada por empregados possuem 
direito à estabilidade provisória no emprego, 
assim como o membro titular. 

e) O ônus de provar o término do contrato de 
trabalho, quando negados a prestação de serviço 
e o despedimento, é do empregador, pois o 
princípio da continuidade da relação de emprego 
constitui presunção favorável ao empregado.  

 

66. Em relação à Carteira de Identidade Fiscal (CIF), 
assinale a alternativa que encontra-se de acordo 
com o Regulamento da Inspeção do Trabalho (RIT): 

a) Ao Auditor-Fiscal do Trabalho será fornecida 
Carteira de Identidade Fiscal (CIF), que servirá 
como credencial privativa, com renovação bienal.   

b) É permitida a outorga de identidade fiscal a quem 
não seja integrante da Carreira Auditoria-Fiscal do 
Trabalho, desde que a expedição seja aprovada 
pelo Secretário-Executivo do Ministério do 
Trabalho.  

c) A exibição da credencial é obrigatória no 
momento da inspeção, salvo quando o Auditor-
Fiscal do Trabalho julgar que tal identificação 
prejudicará a eficácia da fiscalização, hipótese em 
que deverá fazê-lo após a verificação física. 

d) O Auditor-Fiscal poderá exigir a exibição de 
documentos antes da apresentação da credencial 
quando julgar que tal identificação prejudicará a 
eficácia da fiscalização.  

e) A CIF deverá ser devolvida para inutilização, sob 
pena de responsabilidade administrativa, no caso 
de afastamento ou licenciamento por prazo 
superior a três meses. 

 

67. No que se refere ao controle de jornada, julgue 
as assertivas abaixo de acordo com os dispositivos 
celetistas: 

I. Para estabelecimentos com mais de dez 
trabalhadores, é obrigatória a anotação da hora de 
entrada e de saída, em registro manual, mecânico 
ou eletrônico, sendo que a modalidade de registro 
da jornada de trabalho pode ser objeto de acordo 
coletivo do trabalho. 

II. É permitida a utilização de registro de ponto por 
exceção à jornada regular de trabalho mediante 
acordo escrito. 

III. Sendo o trabalho executado fora do 
estabelecimento, o horário dos empregados 
deverá ser objeto de registro em seu poder, sem 
prejuízo da anotação do horário de trabalho em 
registro em poder do empregador.  

Está correto o que se afirma APENAS em 

a) I e III. 

b) I. 

c) II e III. 

d) III. 

e) I, II e III. 
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SEGURANÇA DO TRABALHO 

Mara Camisassa 

68. Analise as assertivas a seguir e marque a correta, 
de acordo com as normas regulamentadoras 
publicadas pelo Ministério do Trabalho e Emprego: 

a) O controle da saúde dos empregados deve ser 
específico para cada trabalhador e desassociado da 
avaliação de riscos ocupacionais. 

b) Regra geral, empregados expostos a níveis de 
pressão sonora acima do limite de tolerância 
devem ser submetidos a exame audiométrico na 
admissão, anualmente a partir da admissão e na 
demissão. 

c) O médico do trabalho responsável pelo PCMSO – 
Programa de Controle Médico de Saúde 
Ocupacional deve indicar neste programa os 
critérios de seleção de pessoal. 

d) A CIPA tem como atribuição, dentre outras, o 
monitoramento de indicadores relacionados à 
segurança e saúde do trabalho. 

e) A NR37 - Segurança e Saúde em Plataformas de 
Petróleo não se aplica às embarcações de apoio 
marítimo, às embarcações de levantamento 
sísmico e às embarcações de operação de 
mergulho  

 

69. Analise as assertivas a seguir a marque a opção 
correta de acordo com a NR31 - Segurança e saúde 
no trabalho na agricultura, pecuária, silvicultura, 
exploração florestal e aquicultura: 

a) Colete refletivo é considerado dispositivo de 
proteção pessoal e a perneira contra picada de 
animais peçonhentos é considerado EPI – 
Equipamento de Proteção Pessoal. 

b) Regra geral, o armazenamento de agrotóxicos, 
aditivos e adjuvantes e produtos afins até o limite 
de 100 (cem) litros ou 100 (cem) quilos, ou a 
somatória de litros e quilos considerados 
conjuntamente, pode ser feito em armários de uso 
exclusivo. 

c) A entrada e a permanência de qualquer pessoa na 
área a ser tratada durante a pulverização aérea 

com agrotóxicos somente será permitida com o uso 
de equipamento de proteção recomendado pelo 
fabricante. 

d) É proibida a instalação de sistema de reversão nas 
máquinas forrageiras. 

e) O acesso aos silos em operação somente pode 
ocorrer quando extremamente necessário. 

 

70. Analise as assertivas a seguir a marque a opção 
correta de acordo com a NR29 - Segurança e saúde 
no trabalho portuário: 

a) As disposições contidas na norma se aplicam ao 
trabalho portuário em terra, sendo proibida a 
entrada dos portuários a bordo das embarcações. 

b) É responsabilidade do trabalhador avulso 
habilitar-se por meio de capacitação específica, 
oferecida pelo OGMO ou pelo tomador de serviço, 
quanto às normas de segurança e saúde no 
trabalho portuário.  

c) O acesso à embarcação atracada deve ser 
realizado por meio de escadas tipo quebra-peito. 

d) As rampas de acesso às embarcações somente 
podem ser utilizadas se forem dotadas de guarda-
corpo com corrimão em pelo menos um dos lados. 

e) Todos os carregamentos devem lingar-se na 
horizontal do engate do equipamento de guindar, 
observando-se, dentre outros, o deslizamento total 
da carga. 
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DISCURSIVA 

Determinada pessoa, sem se identificar, enviou mensagem para a ouvidoria do Órgão federal X (pertencente 
ao Ministério da Educação), relatando que o servidor Caio, vinculado a esse ministério, cometeu determinada 
infração administrativa. De pronto, a autoridade competente, pertencente ao próprio Órgão, instaurou um 
Processo Administrativo Disciplinar (PAD).  

Instaurado o PAD, na fase de defesa, Caio exerceu o direito ao contraditório e ampla defesa sem, contudo, estar 
assistido por advogado. Transcorrido o PAD, foi imposta, pelo Ministro da Educação a penalidade de demissão. 

Considerando a situação apresentada, redija um texto dissertativo sobre o Processo Administrativo Disciplinar 
(PAD), disciplinado pela Lei 8.112/1990. No seu texto, aborde os seguintes pontos, remetendo-se à situação 
hipotética quando cabível: 

a)  As fases do PAD, conforme o rito ordinário. 

b) A possibilidade de abertura de PAD com base em denúncia anônima. 

c) A questão da não assistência por advogado no âmbito PAD. 

d) A competência para aplicação da penalidade de demissão. 
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Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe 

gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no link! 
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